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a deputati. Bissolati. G: Bardilài ‘hanno 
presentato al Ministero dell'istrazione utia 
interrogazione. par «sapere quall sieno | 
motivi: psi quali la Corte dei Conti ha re- 
spintà' il'haovo” regolamento. della ‘senola 
glemenkire, e quali provvedimenti. intenda 
AL Ministero, i: «prendere dl fronte B tale 
ripulsa.. 

«Il fempo avverte che ta intorrognifone 
abi ‘dle deputati invéige intto il problema 
dellé JdicitA dalla, Scuola siomeitare, indi 
scrive t, 

Bee. Raparo cho di regolamento. géné- 
‘rale tuttavia inivigote per-l'istenzione pri- 

maria compilato nel: 1894, quando cioè 
oravamo in-pieno, periodo -di renzione cri- 

spina che fucinayva a leggi di scceziono in- 
vocando ‘apertamente . ‘nel ipne. gi. dio 
l'aiuto ;dei; preti; presorive. la rt. 3: 

a I Comuni. proevedarauno alla tstmizione r011- 
lora. di' tindfli nlmmi i. coi genitori la chiedono, 

mel giorni o molle :orb stabiliti dal Consiglio” neo 
lantieo provinciale », si . 

Invano si Tovar ono” protesto caritio due- 
nba ‘disposizione la ‘qualo, se era ‘conforme 
all' articolo 315 della vecchia legge Casati 
{1868}: ‘eta’ if'inontrasto “colla “auotessiva 
léggs del..15. luglio 1877 sulla obbligàto- 
rietà della: iste uzignià elemientare : legge 
bhe Giclude: Ta: ‘religione. ‘dal novepo delle 

‘dnatotio a” iisegnaménto..- 
Colle inutili proteste di niolti Gorini si 

venne: sino al 1903, nel quale mmno tì Con- 

marzo provocata da i ricorso del Comune 

di Milano, esprimeva. l'avviso che, l'art. 
316 della legge Casati avesso a ritenersi 
fibrogato dalla legge del’ 1877, 
RE colla stassa decisione il Consiglio di 

Stato :richi&ma l'attenzione del Ministro 
gulta necessità di armonizzare. su questo 

punto i regolamenti della istruzionie pri- 
marin colla logge 1877, firendo tolo che 
tale riforma fosse rat potere caccufito al quit 

presto seltuatà, È 

««Intarito, era stata. promuigata la. lopge 

19 inbbraio 1903 sui maestri: e lu'Con- 
missione che, in esecuzione di ‘asti legge, 
stiva preparando ui nuovo regolamento,. 

cancellò in quello che essu compilava la 

disposizione. dell'art, da del Regolamento 

segnamento religioso, ‘che restava” ‘quindi 

eséiuigb! dalla, sendla, 

si ammottevano più se'non le materie con- 

template dai programmi governati vi in basa 
alla legge del 1817. SE 
‘Pér disposizione delta” legge 19 apvitato 

1903 il nuovo regolamento doveya uscira 
entro sei mesi dalla promulgazione della 
leggo stessa; ma invece esso si è trasci- 
nuto. dal Ministero al Consiglio di Stato, 
da questo di nuovo #1 Ministero 0 poi alia 
Corte dei Conti che, di questi giorni, vale 

a diro un annuo dopo la promulsazione 

della loggo, ba finito per respingorlo. 

Quali siero le ragiohi della ripulsa non 
è noto, e par questo i due deputati hanno 

interrogato ‘il Ministro: Si dico —.cd' è 
ragionevole crodere — che la Corte abbia 

rifiutato il euo risto al Regolemainto Ap-. 

punto perché in essa viene suncita in laicità 
della scuola. Certo è che il partito cleri- 
cale ha fatto o-fa è farà ogni sforzo cpri- 

tro il Rogolamento. 

Che così può, ché cosa devo fare il Mi- 

nistro? Egli può ce dovrebbo persistere nol 

chiedere il viste a ‘Allora la questione aa 
_Febbo portata, a termini dell'art, 14 della 

nell ‘quale pon vi 
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leggo strlle Corta dei Conti, an ‘sono. al: 
Corisiglio del Ministri. cui.spetta In fncoltà. | 

. di originare alli Corte la ‘registrazione. È 

ova questa non voglia ritanoscare cesenta 
la cengione ‘del rifluto,- dà ‘Îl auo-visto cen 
riserva. Lo dellbarizioni: registrato ton -ri-- 
‘serva vengono poi di diritto fimanzi alla 

Chimera. 
Così la questione polrebbo farsi. agsgi 

grossa ;e-souscitare. una’ battaglia di prin- 
infpitazeni til Gabinetto .non. sarebho, ags- 
-Tole sfuggire con un piccola atto Turbssta 

come quello che ‘usò il Giolitti por oltidere ‘ E 
ta quespione. del’ divorzio; sn 

> ARMIAMOGI:. E PARTITE: 
Alla presenza - di ‘un tivon numarò E 

granducli, granduchesse, ‘cortigiani di:tutto 
le gradazioni a parsoraggi altalocati. del-' 
Vesercito; lo Czar,. passanilo în. rivista; il 
‘8° buttaglione del 1" reggimento «Tiratori 
‘giberiani » che parte per l'Estremo Oriente, 
Jia pronuriciato il-seguente discarso: 
‘Boro lieto, fatali I vedervi intil prima della 

vostra. partonen. cd; potervi augurare dii. Buon 

Sodo fornininoisto convinlo chiò tervgte nio l'è 
‘foro del vasto antlto Reggimento E cha vol die, 
risclier ets‘vatontiari dal Fostra: "wita pat ta: vostra 
avi patria: 
lcordateri che n noniigo 5) vnlorosa,. gomiggioso 

di 'dealteo, Vi auguro con butto 11 ‘mio CUOrE huona 
Rirtinita è Ancetazo “il’vodtrl nvvoranii. 

sloriosò o vecchio Reggimento dol tirniori siberiani.. 
sola finttinitine di Ban Baraliné Choc sp 
per vola +1 necompagri nel.vostto caiffalio,. 
i n rando. «gli: licia Fal, Les vslentasiamedtio 

"Vi ringrazio i mévamento, sferitelli, d, fini 'shitto il 
mio shore. Cha Din ‘ti ‘honédica! 

Indi il battnggliono sfilò coi carieggi Wlthmat ‘aÎlo 
Dar mento: questi . ripeteva lie truppe: + Addio 
fratel Ia 

Che ‘Sin Berafino non ala. ut santo di 

quoi buoni, ‘6. speclalisin noi servizi d'ac- 

compagnanento, non potrei ailermaro. Però 

bratica ‘= Sarebba stato desiderabile clig 
Bi foase deciso ad accompagnare i tiratori 

siberiani anche S, M. Nicola, il quale invece | 
ha preferito civursi d'impaccio con qualche 
grammo di rettorita beghino-milituvesca, 

E' il vecchio regal sistema di Armiamoci 
e partite, che, in alto, continua a trionfare, 

I pensiero. di ‘Giovanni Rorio 
mu prof.. Giusepipo di Domizio | ‘na pub- 

blicato fin libro interessontissimo a ricco 

di profonda filosofia sui pensiero di Bovio. 
Da un'affvettata wa ponderasn rocensione, 

nel 1899 di A. Costagliola ‘togliuitio questi 
brani che ci chrattorizzanio l’uomo, carta 
lo scienziato ilustre, 

«lilovauni Bovio: soionziato, por sta, 10DIO pull» 
tito: Innto iNcoia otlo REoraf DIEM | ambo forza >; 
concorrenti al merlasimo risultato, In Filosofia, 
vgli-acgui rigoropamente la vla tencelala dal guòo 
flestino  privilegiuto; fu seme il Verbo niozello è 
smporbo risolto il Nalunradiamo natemaitica : bai 
oculo di tn edificio «li grillo. Nell'arte — Na 
ana intaita— fevanni Bovio diedo animi a selé- 
otro ni postolnt! fell sun scienza. Non hogoliano 
e.yol comtlaguys il Filosofia; non roman tun O Meli ; 
verisit in Arte, 
Lo Suctietà, cong li natura orgruica, vrovede 

incessattamente. verso ut ittonle di perfextane: 
ceco lo scienziata, 

Sciozat, ed altro non può elio indivifuavo In tipl 
viventi. quelle leggi che dl Genio della scicuza 
universaleggio; ceco Varlistn, Filosofo 0 poeti: si 
completano a vicenda : il libro sf fa peraona, di 
ala ribolen st niffaocelinto tipi imivererii, porchò 
suiniiti doll leggo nniversalo: Cristo, Paolo, 
Derate, Socrate, Lirlutano, 
thai il fllosofo e il pooti, telo l'uomo lolitica : 

muniti costante. Vorltà è Tallertà: iu Niloeofis, in 
Arto, in Politien. Tirauno 6 lo Stato, compro cui 
ui proittegteri selnpro iu nome dol Paugioro e della 
Nitura. Abolirlo No. Scomarlo di autorità, me- 
erebcendo l'antonimnia delia persona. Eco il'unn 
cotto essenziale, cho fee di Giovanni Bovio un 
possente e costante lottatore por la vealizzazione 
di un immeuso sogno ci spore v di bonesstro : 
utopia dell'omgi co realti dol doni: la Hopuh- 
blicga sosinle, centro” Loria. Antelletto Aywinatori, 

Bovib intese cho în visuftanta delia moderna Jotr 
irn nisarchici a antoritati sari van repubblica hf 
viale. I stotio nl contro. + 

e een si lie ei ie la cali ai 

VI bonedico,.fratelli;; è -«Viénedico in voi il: nio at 

fr eghi ; 

L'Arte no può soltrnvsi alla | 
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Eilippo Turrti. comment 

Agen votato: nell'ultinio./chiprosso' regio- 
ale socialista. con un notevole artinole in 
cui jeon là Iriagsima: chiandazie preblejone, 
segna 1 confini delle tendenza dol partito 
Cul sppartiene affermando l'incompatibilità 
fa le frazioni. riformista e: quella rivolu- 
glonarla, © 
‘L'articolo. comparirà nel ‘pfobélmo fasci. 

colo dolla Critica Sociale; ma gia.i giornali 
(nd riportarono larghi brani. ci 

Keco come il Turati intendo l'organia- 

E è L'orgnnizzazione Geonantica. — como ‘noi la 
“itendinmo e como fn intosn sin «qui «Tal proleta= 
«flbto ltallano -— srdlgno di recittamento è di 
fldaatramento dl tutto {l.proletatisto alla tatto di 
leso per In conquista (di miglinti condizioni di 
“davoro, 6 dl faggi cho no Resfeurino ‘od catena 
“il'Leneflelo ‘a l'esprecsatone prableà a preciaa — 
inoll ambiente “introttamento  prolbtario  — dello 

‘argo par io rifbrme (e, di tutto clòb che venne 
delluito tendonza. rifprmia gia. 

« Per In sui cepl cazione ‘quotidiana — “ ptga- 
niszazione, pn opagzand n, scloptvi, reslalonza cf- 
Beneo, sappross ane dal keumih gglo, fico, — MESn 
ha bisogno, Inzionzi -tbto, dl uti ambiuntà dl ti- 
bertà” politica -Niminate o dove quindi. prgocene 
pirsi casenzialmente della esiutenen di nn Govor- 

Î me Invgambnie : 
aunbionti lotatl Ma vorevoli alti ana azione; quindi 
di Municip o di sopprosentanze. provinciali ln 
cui nbllano voto” dI inza. i anni csmlel è 
mandatavit, che Rf li Camere di Lavora, 
che difendano L lavoratori otcristone di ‘actogfori! 
«cho neeli appilil-del servizi pabbliet iufrodiaeanno 
clanzela protettivo del invero; che migliorino con 

. inlalative. Jovulî ferae pporale,Iinumicipalizzazioni, 
abolizione del.dasi di tonsumo, o6e.) le condizioni 
della, anast Die dlenginato, 
A; Snflno” inliavpare le RUE conquista quasto : 

ctvigi Palzeation SLA ha. Mmoragglt tt che i 

teri Vltcazion ela maggioranza del, o 
non lo considerino’ stà “tornio no ptromnerto di 
!podrro clelle; incompatibile colla sussintonza deeli. 
ocdini sociali costitulli, bensi come un. dlomento . 
dl'sgullibrio è di ragiotitrolo progrbzào delle forno 
proleterto; perelid casa ha bisogno di leggi a di 

i istituti favorovoli alla difean-dei lavoratori: lepri 
di tutela del'Invoro foriminile ed infantile ; Jeggt 
d'igleno della fabbriebo è gulla induetele ‘Lara 
iubri è pnrieolose ; loggl cho Inpongano jl riposn 
settimanale; loggi contro. gli infortubi è por lo 
indentità da soddiafbvei nf colpiti; leggi-di' aux 

I emrazione contro ta vecchibla, Î "invalidità, la 
I malattia, ln disovenpatione casse di maternità, 

ispottorali ttel lavoro, magistrature probivirali, 
i codificazione del vontratio collettivo di invora, 

allargamente e intensificazione della acuolr, vid 
«lola del pesa della naillizia, titilta dell' intera 
ziona, Ceo, OLE, 

« Loggi cdl istitnti cho ovidoeutomente no 5l 
| ottengono — fino ni gierno che ]i proletariato nou 
| migrh magrioranan del l'arlamento — xo non 
+ onertà Il'eontatto ola conperazione col partiti più 

avanzati dello classi dirigenti, cooporazione forta 
el atmata, cho gli inedtrea allo transazioni n alla 
concessioni. 

«Mu una coniffatta organizzazione ‘economica 
non ha estlentemente che pane — é con futla ra- 
ilona, -— coi da corrento che si affermmd. crt è ‘pre 
negri ra: al Congresso di fircacia. Lunge dall'ossort 

un ninto a! suni fini, (mesta organizzazione cea- 
nomea A ni impedimento sulin sua. via o ann 
sconfessione perntanente cd aperta atti trorica'ta 
CROI professato MU. : 

L'ETIS IU tI TITTI MU EI 

di voto “obbligatorio in Svizzera. I 

i Il debolo concorso di ulettori nello alozioni noli- 
io ticho ed'imininistentive ha indotto Il Gawearno del 

I eli Bigi une ronde olUligntovio il voto no tutti 
i i cittadini glettori qi età infioriove ni 60 asnt. Il 
| progetto iniligegie: osti Gutmieresi tina intuito di cdue 
i dire 0-42 ore di arvosio. 
i Leggi che stalziliscono l'oblilitsa del voto assistono 
| on In IT sui ti Cantoni della Svlxgera n cinò 4 
i gurigo, Usi, Ubwalden, Nidwolden, Cinrus, Zug, 
i Suinfitsa, File Appenzelt, Sau Grllo, Agrpean, 

pria, Imcevna, Sokainroa, furgovia, Ticino e Koenl- 
| chabel. Ovangue fiscero buona: DUOYA. 

Iu Italia, invece, go si piatesso tornare indielvo, 
| si Jimiterchbe uneni più il diritto al suffragio, 

ele diventa poricutosi ovunque in costianza pu- | 
polure si vevegiia. 
ne i e ie nr i 
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| La civilizzazione SUTOPSs& 

Ecco in quale modo un insigne scien- 
ziato -cineso deserive e non a torto — la 
civilizzazione europea nel suo pnese: 

l'rima veugono 204 vanni in vesto inngn, Lera, 
i mbrglonari, che pretendono «di uprirci gratis lo 

| porte del paradiso, Ma inveun css non sono, ian 
i fondo, che gli sptoni ilogli ucinini in abito hiauco. 

{uesti ultimi vengnno par commerciara con noi, 
I nia cl imbroglinuo e ci ruilino. 

To se ci azzardo n dinigidare ii ennio della 
| loro saloni, no quegli norofni Lfazehi, ceco urtivare 
| Infine altri nomini, 

cunponi è fili, 
vestiti no diversi colori, con 

22 Ho si necktono. 

Vordine del . 

zazione ecornomien a como dimestra l’ anti 
stesi. socialista cd anarchica: 

daiberatido: ‘Pot ha: bisoino di 

Gantono Baeilen (Cet di presentare n progetto” 

—__t———--eer-Cios i — re Lene eee LR LZ LIL 

in Va sSiavorgnene, DI. 19. 

Pipaxietti aniecipa ti. 

Un numero” aspatato cent. rS 
Trovi iù veritita pressò l'emporio lavanliatico-librario 
o alla Marione fetrovinzia n n principali 

agi nr 

«tramendo: capitano: ile -cnva 
elio, all'aprirsl dell'udienza, la; prima, 

atala sonoridia dalla sala. 

‘Rbità buono, 
“nperso e denteb. al igabblone ut Vidaro:sttatti fn 

lr. ara ii sr — 

Ri pubblica ta) sabato sera. na Sip arte o 
raga a GIS, 

i INGARZIONI ta 
‘a srelei i totan è uarta, i, n 
di'tatte sen o pegita pi : d 

+ T'manoseritt non.si reslitalscino, : 3 

1 sr ili 0 iu po 

Gi 
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LA SETTIMANA STORICA 
Rc) ‘felidààio 1789 -—- Nieco n Vasto, negli Abbi, 

il enntara dalla: Patrik: :Gabriole “Noagetti 
‘og febbraio 1829 + Kuora in Uatalogna, combat. 

tàndo par la libertà ili Spagno, 1 dRilò Ghi- 
Ripe Paeehtarott; sfuggito valin condnana 

antinando, 
-2A fobbraie 1892 — Sommiassa soclalieta a Onalnea. 
59 febbraio 1864 — Muore il poeta LaminriHis, 
I mA EZO 1827 i Napidiseno' I afagige dall''Iaota 

d'EIGA è risoniuistà, por brave, l' Impero. 
1 marano ABIG — ADIIA | 
2'ibarza 1849 —. Fucilazione dei ropabibticari mi- 
famosi Zaccheo 0- Pinccntini, - 

colbmarto LAG4 — Puetlazione di Tito Speri o conm- 
, paguili. 

| * Imiirao 18 — - Pani convocazione degli Stat! 
: Dald d'Amnren, 

s 4 marzo; 1848 — Pio IX o Carlo Alberta gramma 
gono lo Statuto. 

3 margò 1994 — G inno della ‘hello, piutttéato cha 
caporro- Firenze: allu: gnareo cello, VA în vo 
ontario aglila; . 

b inarzo 1649 - — gros trlonfate dll Maasiat n 
Riina, 

r.nbrem 

ui nico ai Trana di pren 
(26 hbralo 1894). . 

AIA porta dal palazzo divo sldtara HI Tiribubalo 
mnbitare, c'ovì ina tncha di doo dal volto ad- 
dolorato g-dagli occhi 'résg. bor. Jungo plasgere, 
Erano lo madri, lo NOTANO v mogli, lo Adanzato 
‘ctogllimputati, Aenvaso gi poet violi dt ota:io 
nol dor 15 abiti da testa; tutti a-ceolari chinsgost. 
Ve n'avano di. Ballfasimta, ‘ o tyito' E ALERTOTTO il 
half noe la relativa Pragportià Gita: tempra 

feb vivara di quaati pacs! 
apiri Lo Toaitalo. di un 
Put ill. ‘quale! digde 

toa AYEEHO . 
L sntchbe 

da pu edge Vagliata: lo- a 

fatto: un snftto, ‘on dlnino Ri unreerati 

. Piano di terrara, Qhse. prantisaro che, ‘Sarolibero 
actùon fn i Quanto l'aula. af 

poro, aevratl qonie ln acciughe. gel barile, i tréte- 
'taquatiro accnenti (parlo \del'terzo ‘proccaso dalln 
pela serio); un moto freesistlblip spinta quelle 
migore a sorrilaro, Wil agitoro ona, mona; n Wan 
dart rin iddio vers Il gabliotie, dova” tanti volti 
‘aunmuiti dal varcoro: o. nGchi ardenti d'affetto a 
voigovano verso di. lavo; crauo intti piovani, nl- 
cuni ageolutamente rachzel o tutti-mielt oral, comu 
ie loro donne, nsgali pulitamente. vogbiti,. 

Si capirono «i nuovo intervenne, Le suo ciglia 
BI corrugarono come quello ili Glovo quanto vuol 
faro fomporale, Orditi sovori ebbero i carabiulori 
borvopdinnti la gabbii; alte ordinò la folango 
dti sorvoglianti il pubblico, ghe costitultcono bit 
essi ua metà wo. più ilel medesimo. È così Ann 
mente parilno eadeo note fu vintn o doleliuta 
dn quel Cesto dell'arma del cavalieri, Lè donne 
net focuro di minimo conno: Solo plantavono gli 
nechi atbdosso gi loro cav, como ke N valessaro 
divorare. Ed in mezzo n lavo, finché in udicuzna 
neon fu levata, ripetendosi ili uovo la stessa scena 
pietosa c In stessa foroce severità del sfeuor ca- 
pilnnt; ansi udì altro cho di tratto Tn tratto 
quilelo  sospleont  profegdo, aualche sinehtogza 
roprerso che parova fossero il tice tace del triste 
orologio ll quest tristissimo processo, 

Un giov palistr stennlovo, che crm con my quando 
fu aperta l' nalenza, mi ‘nvova dletio, pariaudo 
rtélie donne parenti degli accusati: 

— Perch non el di da adero a rollo povere 
troaturo ? 

fo uon risposi, vedendo che o"ern tutto nua 
istruzione da fara par inel giovnaliata tren al 
vispitto per le dono & per iu svontura fn certi 
strati del nostro piacen, 

funndo gi fu vorao: da ilue, dopo fe difuse è 
dopo che l'avvocato fiscilo av ora e arto — non 
Calgieri +. un kecolo e mezzo di esudinne voti 
relativi mas vimenti, rpiuetlo  stesko gloruatisti 
viral iero, col potto gonito di comuozione ani 
LI FELL 

- Usefnino du tuegto Inferno. 
RI ucelmmo n° vosplrnrvo, Opul AME enna 

soffio Bi dentro, È uso omartirio lo starci RK Wa i 
uni onesti piatgono, li loro lagrinte souo, da- 
venuti nil’ umanità, ontin di esphizioni del vortri 
delitti e della vostra punta, d prepotenti ad'Italiz! 

Danti Dana, 

II YITITITETYYYeTTTTITTITYYYYy: 

ACQUA di PETANZ 
“eminentemente preservatrice della salute 
dal Ministero Ungherese brovettata (LA 
SALUTARE; 200 Cortificati puramento 
italiani, fra i quali uno del comm, Crete 

Stglione medico del defanto Re Umberto i 
— uno del comm. G, fRrarico medico di 

5. BI. Vitiorio Emanuele II -- uno dei 

cav. (ins, Lapperi nedico di &, 3, Leana 
RUI — uno dol prof. comm, Quito Hacecelti, 

direttoro delia Giinien Generalo di Roma 

tu cx Ministro della Pubbl. Istrus. 

Concossionario per l'Itnlia AV. RAODO 
— Udina. 



Lo cone degl ope sli” 
fun caso Unico, istruttivo di cai nor vagliame : 

fofrnudara i lettori porelkè tea agganio 16 Mi monto. 
a ripertianio dalla -Seola Secondorla; 

Sorivono du Girgonti & quel giornato:. 
Il beriomérito 6 ban. nmatò preside. gi 

«guesto regio liceo Empedocle, profi Onrlo! | 
Sacchi (figlio del noto garibaldindmiintà-' 
vano, e fratello di quel dott. Maurizio che 
morì in Africa, vittime della apedizione 
Bottego), a movimento finito 6 ‘pilbbticato; 
s'intende, veniva telograficamente trusfe- 

rito da ‘questo Moss ginnasio, che nei din: 
que anni.della ava gestione è. oddirittura 
quadrupliento di numero guadagnando una 
importanza di prim’ ordine, al minuscolo 
liceo di Caltagirone, 
«L’avra fatta: bon grossa. m penseranno 

parecchi, — 
Si, molto BPOssR: ha osato scrivere al 

sindaco di duesta eltfà cho i locale I 
lastico si. trovava in. condizioni ' deploro- 

voli, peggio di una caserma abbandonata, 
I sindaco iispose. che provvederebbe ; 

me siccome il tempo passava, 6 È provve- 
dimenti non venivano, quel noioso di pra- 
ride tornò n acrivere,. avvertendo che il 
numero quadruplicato dol glovani rendeva 
indispensabili puove anle, 6 perfino nuova 
pattche perché: molti poveri.diavoli eran ca- 
stretti, figuriamoci, ad assistere alle tazioni 
ir pied, e molte aula non avevano invagha, 
c inanogva tutto, persino | 

cattedra, | 
ll sitidado. seccato;. non rjapose; I quello 

sfacciato di. ‘preside sorigso, an'altra volta, 
e poi un'altra anoora,e poi di nuevo, in- 

- sfatendo ‘sempre bit'ergrgicamente, sempre. 
più. vivacemente ’ ‘proprio. {si può dar di 

peggio?) ' come se si ‘trattasse d'initorensi. . 

Buoi. ‘particolari. 

Il sindaco.non risponde MAI sillaba; MA 
ua bel giorno, sfido io} perdo:ln pazienza: 
fa un fascio” di quelle letteré, ne' aggiulige ‘| 
una sui 8 spodisne ‘ogni cosnat Ministero, 
te: Harp ban d'avanzo,: come. aghuno : 

vede, per infliggere un'esemplare punizione. 
a quel. ‘signor’ ‘funzibiario! che aveva i 
coraggio di ‘prender ‘tanto n cuore (BH 
teressi dell'istituto afidatogli, anche a.costo 
d'interrompere ii ‘buona digestione. o: il 
sonnollino, ‘bomeridiano di an.sindaco.. 

E infatti, proprio ; in ‘questi giorni il 
sindaco fu fatto commendatore, e Gil pra- 

side fa spedito. A ‘Caltagirone, 
Né valsero protéata Nè. simpatiche di- 

mostrazioni. della cittadinanza e di tmtti 
sli studebft; Tò valet il Vibriità | telegramma 
che la localo ‘seziona della federazione in: 

viava'contorde nila Minerva. Nalla giovà, 
Il valoroso e. integentimo. domo: parti ava 

serenamente ‘6 sénza rancori, ‘lasciando ni 
colleghi, cha lo ritrpiangono; una lattera 

di saluto da cui vile li pena di ‘stralciar 
qualche brano: 

di Afenni tilcono ehe devo CIEOFO mondeto vin da 
Girgenti pie soddistizione........ meraia di chi 
deve sbldistazione miornie è ‘inaterialo. Alia nostra 
scuola, Forse ‘ho fatto mala a°'curarini in questi 
tingquo suoni, li quanto Gra, mio dovore, n ritenere. 

che il bene della vtuòla fosso infine fi bene della 
città o cho gli cbbiighf 4) leggo varso ln senola 
dovessero csgora' almono witiati o" chi doveva 
sottostarvi, cioè al Municipio. Voi forso siete indi. 
euati, a î ‘nostri niunni forso 4ono aoche dunova, 
lizgati ; mo lo dicono. molto attestazioni di stima 
e di nffotto.... EU pae bentnie, tremondamento 
Brutalo che w tristi renttà troppo presto agsialago 
i mostri alunni, Ai quali vorrai sive: « Negaui 
vunttive csompilo vi adeschi: non siate esoiati: 
2 sinta virtuosi contro il vostro materiala interesso, 
«uti sonza questi condizione Ja virtù non assiste; 
«psn parla all'uomo con le stesso parole con lu 
simali Gavibaidi cbbo una volta n cirigersi. al 
"suolo Vi Sffro storiti; faina, morte: 

E conclude: « La legge ha torto di pr e- 
scrivere al Municipio che debba provve. 

dero alla scuola ; il Municipio ha ragione 
di non sottostarvi : io abbi torto eccitan- 
dolo a, provvedere alla scuola. 

Ma ‘pol Qnadate a pretendere dagl’inse- 

gnanti secondari l'abnegazione, l'osemplare 

serenità nel compimento della loro delicata 

missione! 
Questa lottora è una rivelnzione, cho 

dovrebbe fair cadore le braccia ni più at- 
timisti. Eppure di questi casi ne suece- 
dono: tutti 1 giorni sebbene rimnngono 

inciuti. — Fino a qui la Scuola Secondarie, 

Vedere in quarta pagina 

L'ORARIO FERROVIARIO 

i.cnlamai sulle 

= 

—r_=__r 

' 

tu o . 856 190 

Parsonale d'amministrazione. 19,475.95 S7,H97.08 
H cdoll'istr urta nh 100.— 14.060. — 

‘Potali LL. LO,ATR2DO AI SST 06 

4. Lavari e fornitura: 
| 1500 1001 

IL Munntanzione locoii 
eo moblll: I 

Ri spesn ordinaria Hi #06,10 sv rA4.80 
i Spesa strepordinaria - — 00, = 

II. Munutonzione strade 
e piavdini: 

fi Spesa ordinaria F4, IO, e PI ORLOA 
hi no stenoudlimavia 7, Nuo. ei 11,000,— 

II. Caneli, acginì, ucquedotti : | . 
a Spora prdinarta In Gig. Bi FRATT,RE 
Db) è» strnovdinaria 25100, — {UDO — 

E Fesvorio [concorsi] 1 ISU 
+ Biformo sdilizio, ro- 

stuntei, chiaviclo f strani. Jo BRMOO TT DIOo 
T Risenidamonto a iltrmi- 

io nazione d'ut, com. sendle, cer. +,815,—  A,500,— 
VII. IHunmiane. “pubblica 4T,M4.-- 40,000, —- 
VIT. Stampa, corta, can- 

celerin, carta boMata (DB iZO.— 10,720, — 
LX, Acquisto d'una pornpa 

do inventili sea Da Lù. — 

I 

| 

i 

| 

| 
| 

| 

| 
| 
I 

E 

{Cronaca Gittadina 
AF "Slgror 

abronati Ai. it 

ve L'Amailaistrazione avendo latenzione fare 
Fesabitare ll Giornale la sera stessa in. 04. 
pfang.. stampata; anzichè nel domani, cime. 

(do è. al pressante con-la; enedizione ‘postale, 
invita’ {. Signori abbonati di Udine a valse 

favoriro l'indirizzo preofso ofoè fa via e. nu. 
“ifibbo 045 desiderano sia recapitato H Biornaie= 
alta Tipografia FM Tosoli ni. 6 G, Ja0oh, sta sa 
rorenara RIS, 

LEE Bilandio. Preventivo | 
del Comune. pel. 1904. 

"To, Variezioni d'inle ‘aconomica 

PARTE #.— USCITA 
1. Debiti. — Tì servizio "del debito co- 

munale subi le seguenti variazioni: © 

1898. 1804 
Tntoressi di anitai passivi. 
Estinzione di Reblia.Oapltale D,147,41 18, 3DBT.A7 
Fonsi, ennoni, ivolit passivi 10, 10,906:87- 19, B40,06 - 

‘Totali L. 198, pa 460. BIL, 190,990 da: 

Quindi aumento di SDOSI per il servizio 
“del debito, di L, 7,787, 

È da notare” che Il Forio del Comino 
nei 189%-astendeva a, L. 2,088.998,96: riel 
1904 nascendo aL, 2; ; 107,656. 93, Tinumontò 
di spesa è dovuto ‘asclusivamente, alla: 
mibggio ‘quotài destitatà ai pagamento del 
onpitale,, vale. a: dire ad un impiogo eco: 
Mmomicamente più ‘utile delle ontrato dal ; 
‘Bilancio. 

2, Personale sl servizio del Comune 
Le variazioni negli assegni ‘al Personelo 

‘risultano dal Sagnante pielleo' sintetico: 
* 1899" 1508. 

AL Seriale Amuninistrativo Do 
e teeniogi. ji. 8 280 sente :98, dii 
«IL, Igiono PA ‘annità: ° 
‘a Ung a'igioné; ita, 

lpatetriche + < 
bei Cimitori 0 

Masillo, siii ci 
Cnr Polizia è ‘gtuntitala.?, 
MI) Vigi Hi; spazzilii, acenlar; 
pincani i . Pia/j60.- se ‘BI, ABT, 50: 

to Porii ipiori BOO: AT06— 
a ttindico conciliatore dale did 

LV. ,Istrazione: i 
i 3 a) Scuole elementari 0°. 
direzione SEICIE s. 
DM Beuola ell musica di 
banda. 

10,040,+ (1,300, — 
BIR00,- RIONE 

Ato tia VT 

x 

* " 

ES Na. = 118, In. 20 

‘a 10,300 - — 11;000,— 
e) Bibiloteca È BA. ian 

, Stanziainonti proposti per DA 
miglioramento d'assegri a ri È 
fovne dl'ovpanica: ca i 
2. 16) Porsonatoa 4° enmafnistra: 
zione In Eenere — 1.000) 

no Medici -_' AH 
Spazelni SERRE 3000, — 

È) Guardie campestel — 1000, — 
cel V'ompiori de i, Wi. —- 
tar Bandit] L: semola - 1 600,6 Hr 

. la e_N 

Totali 20 LAT. ‘938, 318,45 vio 
Quindi spose previste | dn più pel 1904 1 

L. 76,644.75, 
Le variazioni. più notevoli sono: maggior 

qpess per | salaviati dell'amministrazione 
L. 1860; id. per il-aervizio medico a ost 
trico L. 2,940,—; id. pev i vigili, guardie 
campestri, spazziai i. 4117,00; id, per 
propostà diverse di.'riforma. d'organioi a 
miglioramento . d'assegni 1. -17500 —nid; 
per uovo organico del macgtri olementari 
L.39,577.25, vale a dire > più delta mork di aal 
complessiva, suimento, Lg 

4. Ponsiani: 
‘Le ponsioni si sono più i che raddoppinte, 

nimentando. ip Db anni di L. 20 808.8], 
Comu: sague: I 

la 297 ,OBA, 5 Dità AU7,— —_ 

-102,491,08 1100, 708.98- 

“1. 7 

Ri 
| 

ch 
|| 

| 

i 
(° 

Va 

Quindi abmonto "compless. ài L dI, 278, 05, 
aodila princigalmentò alla’ sperò ‘straordi» 
uarie per riforme edilizie, restauri, sco, 
Per -@ssere ssniti bisogna ricordare che fu 
dai:Consiglio mutata destinazione a panter|. otdiba del ‘glotno:: 
dalla soma stanziata pèr rifotiho edilizio 
aber montre fu: Aimentate dorstariziorne n bop: 
her la 'itumiiaZione: pubblica, Per ngl- 
l'insieme l'atimonto Qi Spesn per lavori 9 
forniftia rosta” Pressoche ifilalo, 

G. Spose varie d' ingerenza sociales. 

W 
EL: 

Rio 

pu 

Circolo Socialista 
Questa, sera alla ore 8 avrà luogo uîia 

assenibitàa ‘stigordinaria COR. li ségionte 

big nienziohi «loi gonsiglii e 
ouposst Regionale Fal: dilata. 

L'on Caratti & Cividate; 

Ion, Ciiratti”farlora debiimecittaaio, 
per. jniziativa di, quelia Società Onerdia e 

piro 

pm: nigi cr pedi quiet Comites della Dante Alighieri, 
Î. i, Oapedato, Hareiai funebri, 29 ora , È 39290. sui tema K Cfrceri a Poni è, \ 

pProrre imenti iglanlei 9, a78.09, 5 vitkigigtzc.e. 
; Con Ae "M cntità 25,000 2 CRAC “So mprer 

SEI, Refezione scolastica, Hbri 
agli alunili poveri, seuela 0! Ponto ‘| Presso il Munlciplo di Udine — Seziorio 
ARA Poi ifanni. H,400,— 20,400 | Citioli “Pdindlori #i fond al | Tifo piaezi esi. 

viabi per ria to. 
‘gione, dota, RL e 10/800,—+‘18,500/— N posti di allievo ‘pompiere. 
DI Commemoraziont tiro a Ca, CquISI 

pegno “hag — pAdal apbuont: ‘costitiziofie fidica = ioti-Aai 18 
«YI, oneorst per 1 niztonomia, Di ni 40 anni — c) condotta incensurabile, Sarà, 
per ii segratariote dell'emb: 0 u, 1 ..... titoîò di' preferenza I: pubssdere diploma 
pazione, per La Camera del i 8000,—. di macchinista. ara 

VII. Forno miniepal& = 10,0; ; 
vai, tiihorst di cuote inesi- a Pel nuovo Catasto * 

DI”, = BIO — i 

‘‘Potali di 88,4T8,60: 118,60) 001,93 

Quindi aumento compless: di E.28,082:34 
ldovati. ‘quasi eeolusivamente all’ istituzione 

-tjella Tefezione. soolastica,..al proposto im-. 
pianto d'un forno municipale (ed al sus- 
sido accordate alin CAmera dei Lavoro, 

6. Carichi limposti dallo Sfato, — I 
prinejpati. di.-questi carichi. imposti, dallo 
Stuto ni Comuni sono i “seguenti: 
;I. Nota. egli assegni. ai pes- 

aourte d elie Ecuole tueniche. 1i,660, = 14,100.-— 
SITI Matt pig all rantilo di' +’ SLIRRBICIRE 

‘O Ribtà e casermagilo: vela oe 0. . 
tra allo aiesso A — iù, 900. — | 

INI, Cont sputo: pier lei guardie sn 

forestali .. CO: ,.582, 48) 

LT. ‘'otali-Lu Ri "50 02.40 

Quindi. aumento: compless, di L. 6382.40. 
È da. notare che dal ‘nostro: computo resta 

| 
| 19,670, L opojà. ili 

dt 

Î i! 

‘ tivo, ABIE, 

È 

‘escluso il canone governativo d'abbona- : 
menta per dazio consumo di L. 226,h45,87, 

: Questi somiia contabilmente figura fra le 
partite. di giro, Ma. effettivamente, se .il 
Geverna slla scadenza dell'abbonamento 
(31° dicembre 1904) fosse per Agerkvaro 
‘questo cahoné, avranno ui veto maggior 
carica. imposto: dallo Stato sopra ii Comune, 

; #. Vaelazioni diverso. = Le; alirà var 
| Fiazioni di uscita, :suddivise in molte par 

tite ‘secondarie del Bilancio; ammontano 
REALE plessivamen te a L.3 520. 33 in più nel 
‘preventivo 1904, in confronto al preven- 

‘ Riassumendo per a Spesa: tutti gli I.tE 
“menti rilevati, otteniamo, como per En 
rata, ia somma di L. 174;48T.52.- 
«Perminnta così la’ deterininazione della 
vange di variazione. tanto nelle. Entrate 
came nelle Uscite {' }, S3porreno prossima. 

| monte le ‘considerazioni. gonorali che i 
0 
E 

I 
| 

j 

Fatti” nessi tn luce ci suggeriscono. 

(Continua). 
DI Osgervinmia che fi TAREl appanonto di cifra 

da nol fatto secondo i gerani non coincida 
coll'ordine somulto dal Bilnacio; né potova coln- 
cidere, Siamo pronti, fl censo, n indicore la com- 
prazizinnoe specilica ‘dello sommo ila noi espesto 
uinttotteamente per 1 illversi dito, |. cn 

Il Consiglio Comunale 

ni —. ,ioile due sedute’di lunedi 0 roar- 
tedl -- pressochè ultimata ii discussione 
del bilancio preventivo pal 1904, discus- 
sione che: sarà condotta a termine nella, 
seduta di stussora, 

. Fra: le poche modificazioni. appor into 5 
quanto. la Giunta: presentò, ci piace notare 
l'aumento di 200. lire del sussidio alla be- 
namerità Setola Popolare superiora, sus- 
aidio che ‘dba stato fissato: neli'irvisoria 

cifra di nre 100. 
Sur 

PIL progetto per. la ‘adunitipalizzazione’ 
dallo. pompe funebri +—. il vecchio sogno. 
dellumico Bosetti, che più duna lancia ha 
spuntato per condurlo in porta — sarà 
indubbisrpante portato alla discussione ed 
approvazione del Consiglio nella, prossime 

i sessione, che avrà Hioge verso la metà del 
prossimo milza, 

Camera di Lavoro 

Per appianare la vertenza dei forngi fa 
mercordì dal Profetto comin, Doneddn una 
rappresentanza della. Lega di Migliora- 
mento fra panuttieri, assiome al segretario 
sonmerile Ezio Rebulla. 

Parona riepilogate all'esregio Capo della 
Provincia le varie fasi della vertenza e fu 
invocato Pauterovole suo intervento, per 
vadore di richiamare i proprigtnri ni ri. 
spetto della loro firma 0 a non calpestare 
i diritti dal invoro. 

Il Prefetto assicurò di fare — per addi- 
venire ad una equa soluzione — “quanto 
starà In lu, 

Confidinmo che una buona voltasi possn 
Fliungero né un componimento definitivo; 
sarobbo ora. 

| 
| 
dî 

. 

| 

É 

Liegrogio ‘professionista, ‘perito ‘Emolo 
glido Novelli, hs pubblicato alcune sue 
osservazibni: a' proposte di ribdifiche ‘di 
‘Catasto nuovo'Btabilità dalle Lepgl l' marzo 
1886, 21 gannalo 1887 @ 7 luglio 1901: 
HI lavoro, del Nowelli a riassume ini una 

oritica. breve e. chiara, del difetti. dell'at- 
burla sistema, Ma la antica non, è, — 
coine tanto ‘spossò avviduai— necadenica 
o sterlie: ii perito provetto volle formi- 

| iare un:suo progetto di:registrazione-ca- 
tastrla, v veramanta Aammireralo. par seme, 

| plicità, od economin.: \ i 

- Ballo: popolare. Di 
ila 

) [eci sera i Coinitato del Ballo popolo 
appritvà' il conto ‘fintuiziazio, : 

Fecone:le' risultanze: Entratk: 1. '899, 
uscita L07860, Utile netto. L. 118.60, ‘che, 
gome:venne piabilito, verrà : ripartito. per 
metà. fra. ia Camera del Lavoro ed 4 Ve 
terani bisognosi, 
AI solerte Comitato, la nostra. lode 8d in 

special modo al suo. pre esidente Gioyana! 
Biseattini, 

+ Comizig. Carnico, Pro. .Schola | 
AG: iniziativa dell’ Associazione Magi: 

str ale Fainlana, seguirà a Tolmezzo — do- 
mani alle ore 10 — un pubblico Comizio 
« per affermato l’imprescindibile dovere’: 
della Stato di risolvero da questione stò- 
lagtica =. o 

firatori. saranno il masstro Rapuzzi i) 
l'avv. R. Spinotti, . 
Vi sari rappresentato. anche n Paese. 

Contro l’alcoolismp e ia pellagra 

Saggia cosa face. Il Consiglio Sanitario 
Provinciale n deliberare — nella sua s0- 
duti dell'altro ieri ‘un'intensa [ottà 
contro la duplice piaga dell'alccoliamo 4 
della pellagra che, purtroppo, si larghe 
radici ha posto nella Provincia nostra. 
 All'ottime. iniziativa nugurinmo proficuo 
risultato, 

Per it Teatro Nuovo 
In. una importante riunione soguita:glo- 

vedi in Municipio per studiare l'iniziativa 
promotrice di on Teatro Nuovo in Udine, 
vonna approvata, i spguente ordine del 
gioridor 

«I coriverinti, Afforimando In convanionza che 
sorga: ni più presto. in Udine.un Teatro moderno, 
facenda pinuso al voto emesso jeri sera dal Com. 
sha Comunnlè PuASIIIO &lla nomina di ua Com- 

saiòne, che, eaporita.le pratiche e lo trattativa 
necessarlo, abbia a riferirà cile Società dai Coni-. 
mercianti, ‘demandando a ‘questa l'incarico di cons 
YOCATe U1n-MUISvA riunione 2, , 

La Commissione. risultò composta cost: 
Cav. Bardusco, avv. Driussi, ing. Cadi- 

gnello, ing, Rizzani, co. de ‘Brandia, dott. 
Peruzini, cav. Marzattini sn ng. Cantoni 
segretario, 

Ph 

Diamo anche l'ordine del giorno, che, in 
proposito, ‘il Consiglio Comunale — aste- 
nuto la Gionta — sehbe a vetare nolia se- 
dute di mercordì seri: 
i Consiglio Comunalo 
vitemita ln convenienza di favoriva ia erezione 

di an ‘Tentro cha vispondendo nlio moderne gal- 
gonze possn divenire un elemento di diletto € di 
aducazione nveccssitila anche alle più modeste forzo 
dei cittadini, 
monia all'on, Giunta di av olgere l'iniziativa 

contabile all'attuazione ‘del’ progettato istituto, 
salvo ili agtloporre al voto del corpo olettorale 

uollo concessioni vhe fosgero consigliabili senza 
diretto ancrileio dei bilanglo cel Comune, 

sii 

Ali ottima iniziativa giunga ultima ma 
ho meno inisera l'adesione nostra incon-o 

diioneta. 

Movimento Piroscal della Ni 0, I è Veio 
{vedi avviso in quarta pagina} - 



Le cantonate.., della < Patria del 
Friuli » ed. i giudici. ‘conciliatori. 

‘Pare chè-1l Glomnale "di Udine intonta’ 
promliovere in'azione giudiziale contro la. 
Patlin: del Pritdf-per usutpaziono di. -bra- 
vetto, Ed ha ragione, Infatti. si &veva di- 

ittto, di ritonote ehe In' prerogativa delle 
onntbiate,= spacialmtente per d6 “che ri- 
guarda: l'amminibtiazione ‘vomunale, ap- 
- parteriezse: al. Giorhale' di Udine; invece, 
“toh, chi st@vede! La' Patria del Friuli por | 
: bon: ‘duò volte ha levato. alti lai - perché 
1 rivi niindati azione comungle non ka nomi- 
nato”) Conciliatore ‘ad i -vice-conciliatore 
dn sostituzione dol dimiasionarii. 
— Povera Patria” Costretta ad ihuninare 
la pubblica opinione... frettolosamente. 

; Veda, veda la fafria ‘a chi spetti ia no- 
mina, ‘dei Conciliatori. C'è, per esemplo, 
un articolo 2 di ‘und logge i6 Giugno 189 

. Ghe dica conie.e qualmanta i'conciligtori e 
vice doncillatori «in virtà di regia dela- 
pazione, qunoa nominati, sospesi, Sco, con 

decreto del primo presidente ‘della Corte 
d'Appello AM. parere. del procuratore. ge- 
‘nerale » 
 El'at 8 di. quella stebsn legge nartà. 
‘COMA @ qualmenté all'Amministrazione del 
‘Comune non spetti che formare, nel ter 
‘mini e. modi dalla legge stabiliti, l'elenco 
“degl eleggibili all'ufficio conciliatoriale, . 

Ma queste, per la Patria del Friuli ur- 
mata. ‘di: .durlihdana, Bon bubbole da. 
borghesi. Se : si’ trattasse. di un regulament 
militare... AB, quello. LEI 

Tia le “x tronde' é i fori» 

‘del Crociato 

dui Co ‘ntiato ).raccoglio a commenta questa 
domanda del Radiczi di Parigi: 

‘e-Sieté.voi sicuro che non Biano «i ge: 
suiti + gli Butori della ‘guerta russo-giap- 
ponesse? + 
TP una di quelle domande che non la- 

aciano prender sonno la notte, come quella 
della. precedenza:della creazione dell' uovo, 
o della. gallina. < 0. . 

Ma:il: Crociato commienta: 
«Na; ib nor .solo sicuro ché. gli, autori 

della guerra. non: siano” i gosuiti ». : 

«E lo comprova. questo fatto, che mi 
viane confermato dal, ninistro degli esteri 
francese. DalcAssé: oldè che da Marsiglia e. 
da Amburgo Valtro deri parti pel teatro 
della guerra un milione di hatte... “di ta- 
bacco dn vriso pei combattenti! Le ‘con- 
gregazioni: seco il nemico della pace mon 
dialo ». 

Ecco risolto i dubbio: Il tabacco du 
nasa... Infatti TUASÌ | B giapponesi vennero 
2110, «presa: 

‘Teatro Iinerva 

Dall'altro anbato agigeo sullo Reent «ol Minorva: 
la Compagnia Bonfigliolt (Garare ide fiiao, 

Qasn ci ha dato derli epetincoli a eni Invero, 
ne ne slamo merarigliati, accorse  pocltssinta 
pubblico; huzi — fitte che & proprio muovo — 
mancò 41° popolo, quello cho finora ove sempre na- 
corso compatto a intil 
mmalcho volta di livorno p 
possessori dhi palchi, { perché di questo, elinmia. 
molo così, ASAERIDISINO, sono molti, G sanre bba (Marmi 
chi psicologa indagarno le cause, 

Anzitutto, il precdueotto; Con tittto N rispetto 
dovuto -ull'impresa Bolticco, noi dobbinino - pur 
confesenre cho talora san ci “lin dato dello vore 
mistilenzioni secniche. noglchè ‘degli. spettasoli. 
Era naturale quindi che, con una compagnia che 
NCASLIMA COnascava “— e cha invace gonta molti ‘ 
luoni clementi — fosse, niel uoetro pubblico l'agpet- 
tativa d'una delusione, K giù contribui molto nba 
mancanza di gente n tegtro. 
Di è caro constatato come sia aUcorgo maggior 

pubblico ‘n AMafertnià di Brucco, di cui glù gii 
&Tvi - glorunli: hanuo parlate” Ci è caro, porché 
dimostra come nel'nostro prose ela ancor vivo il 
culto dell'arte, come il pabblico ‘accorre. valen: 
Hari guanto e è «promessa di produzioni vera 
mento artistiche. 

Dalla compagiio fanni parto, coma dicemma, 
buoni elementi. Prima dl tuiti la ‘Bonfigligli, che 
mostra d'avere nn' nima motto coinplessa s in 
talligente sI da enpor interpretare le più dispo 
rito fazioni artistiche. Mpnotona mei, essa Nene 

fena 0 fragcinn talora il pubblico ton accenti 
spontangi e singeri, con una dizione corrcttissima 
fa veramente artistica. 

Inutile portare di Ginrzos il brillante arguto che 
zià nbbinio conosciuto i va tribuinta lodo sincera 
anelao all'Alinlrante, che, lo ul vode, mette molio 
Importo nello pari che gli gono affidato, riuscendo 
spasso a rendorsone efficico Interprete, Così per 
eremapla nella Trilogia di Dorina egli 4 comple 
tamente a posto, forse nnche per il carattore-del 
personaggio che pare gti si adidica, 
Cuaniinguo non ci sin ‘stato eatipo per bene 

appreszarla, pure dobbiamo ledate anehe li De 
Albortiz ehe nello parti in eni Yeeltò ‘sénpe dimo- 
strare mollo talento e felice disposizione artistica. 

Bening nei Li Borgo Leanno che nei Nateraga? 
covo d'altra parto è evidento l'assurd! th del per 
Honaggio cl'ella rappregenta. 

ì #ta 

Questa sora si da Momesnticiazo, denpnipn in + 
nti BG, Rove tta, domani porn Tosco, urna 
în datti li Y. Sardou. 

Soi ci suguaritmo che ad entrambi gli spetta. 
coli ea quelli sucecssiti che la Compagnia in 
tende darci — ira ent incolte norilà — iblervonga 
uc pubblico numeroso cho appreszi le doti arti. 
stlebe tei singoli nttor!. m. g 
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foi spetineoli, mogtiando. 
il fine intelletto di certi” 

"oi 

“ A N pesi mi. n ———_  —_ ar AT eee eSeeer—-__" 

Aa __ 1 e ee ee e ee e eeeeE])]|"_o —- - 

Lea posta «del Paoso SE 

CT.onv. LL — Grazie dollo buona memarit 
o dell'articolo. — Ne albino. ricovntl : altri... 
contro, 

gine” pelia brattazione: dop argomento. - 

Rteditone. 

‘ MONUMENTOMANIA ITALIANA > 

Dall ottimo” Do wecolo di Firenze cogliamo : 

siglio comunale di Veilsiago la deliberato, 
‘con voto unanime, d'inalzare uti ricordo 
marmarto sulla casa ove nacque Marghe-; 

verrà innugurato solennemente l'8 maggio, 
anniversario della nascita di quella dorma: 
ole niulrita di soda pietà. visse una vita di 

lavoro e di sacrificio, > 
Ora, siccome Marghorita Sambon non 

avrebbe avuta la fortuna di divenir madie 
di Pio X 80,... non fosse venuta al mondo, 
il Municipio di Vedelago si renderà sempra 
più benemerito inalzando un ricorda na: 
inoreo anche alla madre delln madre di 
Pio X. Ma siccome la nonna del papi non 

‘avrebbe potuto susiare «(anzi, pregustare) - 
Bi. dolce ‘piacere, so, alla sua. volta, non 

sempre opera più degna aggiungendo wi 
due. ricordi un terzo monutonto in me- 

cmoria-della madre delia madre dalla madre: 
(ciod bisnonna) di Pio XK. . 
Ma siccome ln madre della madre eco. eco, 

così. il municipio “di “Vedolaga si retiderà 
‘sempre. più benemorito andando a finire 
all'inferno dove troverà di monqamentara 
la più vera £ maggiore progenitrice di 
Pio X: Evn che vl sì rifugiò dopo la cao- 
ciato dal paradiso torrostre. 

I NOSTRI MAGNAUD 

a Mio cnro Gaotano, ti voglio far ritto con ul 
- ellente che hr rabaro alentemeno cho mezzo ro. 
‘tolo di noto ad è stato in prigione selfentfa pio 
a deve cssore giudicato. Questi ù nu porero ril- 
pazzo cho viene pempre in mola caso, e-pel audi 
fotoni costumi. gli vugliamo bene, e sì chinran 
‘Luigi-Piamonte. Col suo Invora dada navgiare 
nola mamma e nn eorella, Anunesso, dopo molte 

,. 

. tava sile. Ne posso prondero nn poco? chiese 1] 
giovane nd un compagno, Ah sl, diano i) compa; 
Eno, a pol feco occhio nl gunidiano gite sorpfendo 
‘Ilisnlo nella tagca del giovano, — 

che farai a me un grin piacere. 
- gtorni passatinella Vicaria : ta ehe non sibbin nua 
condanna. ché fo perderebbe per. sempre. Messo 
totolo di sala Lin prigione, ludeo Merza nillione 
di lira, viva Sua Eccellenza, che Mom di galan- 
tuono | (02) va il meindo, 

+ Basta, io mecomndo | nio, E cortialmente tu 
+ polti, a 

Lon questa lotti ra seclkta da Luigi Settembrini, 
1 6 marzo 1875, all'avvocato Quotana Gnrgiula” 
noi mesaneriamo il sig. Cimino Falorico, slunto 
giudiziario, che gquiase rappresentata ‘| MM. 
ablbo, celi glovane, Il fegento di chiedare altri- 
hunale "Hi Hlnno, li 12 ponnalo, ln comdunna 4 
hen jd, 12 a 10 nitsi iti reclusione di tet giorgni 
contadini di Pareggio, imputati ili avere, da un, 
prato, rubato erba pol valore di cicen vitanta.. 
conptesimi | 

Il tribeynle, prosiclnto dal vicc-prosidente, BI 
sero, nesolvetto, cou una sentenza e de satvà latin 
rovino i tre elav nui. 

Porchò dopo i 14, 12 è 10 masi di toclugione: 
nella «aeuoliy def dellito = — il. entéere  — essi 
Lu atti restituiti nl larga, alam) ni 
cla 

UFFICIO DELLO STATO CIVILE: 

Bollettino settiman. dai 21 al 27 febbraio 

Noarcite 

Nati vivi maschi 10 fomunino #7 . 
8a movi n — n _ 

Waposti n 1 n° = 

‘Totale N. hh 

Pubblicazioni di nuiteimonia : 

Winberto Bostoro fabbro con Lulgin Fornasie 
tasgitrico — Luigi Perini calzolnio con Glovumin 
solu solafnota Gino Alezsio inppoesiere cou 
Giuseppint Pilati enrta -- Vatentiuo Modotto agri- 

- coltoro -sou Maria Drinsst contadina — Giusoppe 
Iabris ‘fabbro com Gioseppa Pia cardingn. - 
l'ordinanilo Anunttini possidente con Giuditta Do. 
dorico ersnlingen. 

Meta bnont 

Giuseppe Nasttzzo fabbro con Luela Tavagancea 
casulingea — Giuseppe Bolognatg: pittora con Pal 
inten Sartori Srrit — Eurico Gattini muratore cor 
Corinna Driuasi sarta — Augeli Fivarolli fabbro 
con Gateriva Arrigott! tesslte lee. — Virgiglio Vi- 
gjntini sarto -con è TRE Paesi. cortlima. 

| Morti: n 1 domicii ta 

Giovanni Degano di Ammndlo di mesi 1 — HKosng 
Papparowi Tunanelli fu Antonio d'anni 74 conta. 
lita — lin Zujani di Giovanni Battista di giorni 
Zi — Ulna- Frans di Luigi di mesi La giorni If 
.— Leonkla D'Agostint di Clodoveo d'anni 24 dtat- 
tore in chimica — don Frimeesco Cassto fu Giu- 
seupe dl'anui So sacerdote — fMlovanne Bosdavex 
di Giascppe d'auni 2U casiinga * ca Catarina Zi 
di {tiorgio di esi FT Caterinti Potri-Mibtvutti fn 
Antonio sl'anvi 78 contadinn — Gio, Hatta Zarehi 
fnoAntonio d'anni 67 mugnaio — Luigi, Paolinelli 
di Fuferino di inexi di e giorni Ti 

IA, por ora, riot intendiamo. pron, 

. a . 
dida LATI _ 

Secondo il Giornale di Venezia «Il Con-. 

rita Sambon, madre di Pia X. Tala ricordo . 

fosse nata, così il comune di Vedelato farà. 

preguior e, tra i fuechini do la Dofannj traspor- . 

« Yodi dunque i difeldore’ quiità -#ventarato, ‘ 
Bastino i 10. 

= L “. 2 . . 

n —T__—_—__ - 

ee ——_—__: — — = 4 LL ——_—________—— _— _____—- a. - 
» » " ACE “a . tel "o. bi ne, . 

HI = cei) mnigaco 

run» Psa er e] 

Morti, riell'Oppitcle Civile 

Ginemno Gntlini"fa Gio; Bntta-d' ni va ngi 
-eoitoro — Lusia Maglego-DI Giusto di Ginenppa 

d'atuti 43 operato == darla 
“fl nnnli AL omigio Pit Adel, 
intal # — pomigio. main, di. filo, Bntta d' anni 
sE Tacebind, 0) 

-’tfisenlo N 
i Qi quali 3 il non n nonni Y Cosmed di (rano 

a fil: Glgssppi 

; LU dine, orta E Torolini. & Jfacoh,. 
mere era atm en 

“La tassa sull'i ignoranza 
Ii I (Tolagramma. della Ditta editrico) 

Estrazione di Venozia del mn fabbrato, 1904 

46 54 59. 2 mm 

Comunicato 
Ji macellaio BELLINA GIUSEPPE avente 

nègozi di vendita manzo di L qualità è 
. vitello In: vf6 Meroerio e Pnolo Sarpi &av- 
‘erte il pubblico ehe in surrogazione’ del: 
francobolli-premio: che in diversi negozi 
vengono . dispersnti per avere diritto al 

“regalo ‘quando si ha completate una certa 
Bommna;--consognert a iuiti indistintamente 
quelli che pagano a pronti ni prezzi esposti 
nél cartelit esterni del suoi negozi, un libretto 
dove sarà registrata giornalmonto la spesa 

 — e cheraggiunta la somma di lref#Th verrà 
ad ognuno regelizto lire 15 colle quali i por- 
tatori dei libr'atti modesimi potranno a loro 
ball'agio acquistare doyunque loro aggrada 

| quell'oggetto che meglio desiderano. 
Commercianti non abbonati ni fran-- 

i coballo-premio imitatori: e. così la con- 
Er francobolliana rimarrà Senza si- 

etto 

Uhtfne, è fabbrarto 1904 

‘Han sdoporalo tinlure dannose 
ricertalo * 

all’ INSUPERABILE 
MINTURA ISTANTANEA: 

i | «Premiata con Medaglia d'Oro all'Espo, Camp, 
n di Roma 1808, 

nn 

‘I stezione Gperkmectala Agraria 
HI UFE . 

MI Tessapiugl della tudara roa FORI sai Sieror Jg 
(Og Lailevioc ty, botibglio N, DU Hina Inc: "no 
I: B.9 IGabdo polorali 1 tiaiko - nos sontu:go 
pf oltrato a nitei suli d'argouto a dk piomba, «ll 
do mero, di reco, di civil; Hd plico avstapiza 

fi nluerall nagice. . 

Ultime HI gravato P9I0f 
ere... — ——_— _——__—_—____ li sr ——— em: r; 

li ' 

"> ' 

Li . 4 

n +! DIrsttari . ] 
Frof, à. Nalilza 

i Deposito presso I Gipnar 

LODOVICO RE 
Parruoghlere — Wa-Danlalo Manin — Udino È 

—-—-——m eo 

tt ria Esposizione: 
.. WDINE i 
x ESTONE IMPROROGARILE 

. MARZO 1904 - 
Fei celeri salata ep rt 

1500 PREMI 
per L. 40 40.000 

Premi sono convertibili in danaro | 

Pa 

I biglietti da Lire UnA sono otte. 
nibili alla Sede del Comitato, vin Pre- 
fettura il — pressa la Cassa di Ri- | 
sparmio di Tdine, nonchè presso le 

| 
| 

Banceho o Cambiovalute di Città è 
_Frovincin, 

= " « = 
gnu 

CASA OPERAIA 
er — Ln — —_—__- 1 ——.. 

d'affittarsi col 1° 

con corte, orticello e acqua 

potabile, fuori Porta Graz- 

i zano nelle Case Fachini. 
n —___,._., 

»tl'anni 29 toiiiadimaiz,: Mario Giltwo fa Ferdinan 4 . 

Bi Cattariimgzi.. al: 

09; 
| 

Febbraio | 

‘AMARO D'UDINE D'UDINE 
Antien o rinomata. Bpocialiti, dl 

DOMENICO DE CANDIDO 
cutsigotarii cene > 

I Ur422aI - DAME Vi Grazzane 

Di Srz"d Giplomi d'Onore Alla :Eefést- 
rioni di Lione, Digione è Roma. 

Venticinque enni ° 
—e di incontrastato iii 

Vedi Avvisa I In 4* pagina. 

SOCIETÀ Tl ITALIANA 

FRANCOBOLLI PREMIO 
Esposiglone permanente dei regali 
‘in: UDINE Via Mercerie N. 6 

i 

ad regali sono dati a scolta 

Par la collezione ‘ dei Franoobolif: 
Premio. non; è. fissato. alcun limite: di. 
temgio: . 

—:;- — n 

aa 
n. 

= IL VETERINARIO” 

unici dott. SILVIO 
eseguisce’ castrazioni, ref pulsa vitelif ecc. 
ed- ogni atîra operazione chilrurgica socondo 
gli ultimi sistemi. 

. Regapito: Vin Mantica N. 12 è farmaoîn 
Beltramo ulla Loggia in piazza Viu, Furla 

ITALICO ZANNONI 
. c AIoococnnioo 

TIENE « Piazza Garibaldi 16, +. UNNE 

Deposito Magohina da cucire ed accssaoti È 

Specialità nolio riparazioni 
Agsiturà navoluta totentonaliltà di presal, till da 

ngi ienteeo.spngprronga di pilo UE covsun NogiH 
sante, peobareva do fukio di #0, Koln Vano I 4 
cargetu n dll prenditi smlariatt., 

| GARANZIA PER ANNI DIRCI 
pu SPECIALE per macciae ja cupa, NDogratcha, vlt 800. 

Olio di fegato di Merluzzo 
GARANTITO PURO A REAZIONE 

DEFOSITO 

FARMACIA ALLA “LOGGIA, 
Piazza VE. 

di L. V. BELTRAME 
‘PREZZO CONVENIENTISSIMO © 

n 
| PREMIATA FOTOGRAFIA 

LUIGI PIGNAT & (0° 
Vin Iiuscatto NI diefen du I MINT, 

Specialità: PLATINOTIPIE 
I Ingrandimenti Fotografici 

| 

il 

nalterabiff — ‘Ariistfcamente. ritoccata, - na 
Uoresa la coruice di Genlim. 69 >< 27 L. 2 e) 

==‘. TrI--—- 

Avvisi in 3 e N pag. 

| a prezzi modicissimi 
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o celeri da GENOVA, per BUENOS-AYRES - MONTE: 

mo e Avvisi reclame in 8'e T pagina a prezzi modicissimi è DE 

. BRASÎLE e CENTRO AMERICA. 

RE 

PCI CPC sScsccsccsccccso 

"Servizio postale SETTIMANALE delle Compagnie 

b Sagan 

giri; Profamieri, 

La barba agli uomini - Adesso. appara, . di 

= 

[ 

cd La" Yefoca » 

Soolatà ttaflana dl Mavigaziona d''Vepora 
Gal, spnite mia 1.900.00 * 

* Navigazione Generale Italiana © ti 

. ‘ Baoletà riualta Fiorio a fubattina 
tan se; LIPRAI]I 400 - 106590 6, MEC, A «8 d00. 000 

r__dbr_- 

Par NEW-YORK aghi Lnnedì da GENOVA od ogat Mercalli da NAPOLI 

da UDINE il Sabato ore 17 6 pom.) 

Per MONTEVIDÉO ‘è BUENOS- AYRES ogrii  Mercolédi da BENOVA 

| da UDINE il Lunedì ore 17 {6 pòm.) nei Ò 

pelli e ne impedisce la. 

ei_capell tissimi-anthe quando la cai 

riéat 

nfrescante + limpido ed'inte. — sd, 

Che a! par di vergini < Foresto fard: 
fe quali-soltanto sono-uti possente e’ 

iquido ri 

getali. Non cambia il colore d 

n 

E sol'si accomoda =" Barba s Capelli 
Usando o figaro = Falce é rastrefii.: - 

-con-Sistemp speciale. € -coh materia/dilprimis=' - 

» Miami: — Febbricé. di, 
a 
LI 

= - 

erapeutiche, 

‘preparate vite t 

igliori 
*Talofono 2-34 

‘Prossimo partenze da GENOVA. 

vu Telefono 2-34 .. UDINE. 94 Via “Acuileta. 94 - UDINE 

sJicc-par NEW-.YORK è. CANADA por. MONTEVIDEO e BUENOS: -AYRES 
te del'sistemia «capillare. Essa è mi 

posto di sostanze ve 

per In: Tolatta-c di Chinceglisria- por. Farmanisti; Spoghiar], Ghirid ia CHIMNA MIGONE 

2, Depesito.Genergie da ANVGNGITE. di, = Via Torloo, 

-. Povera.figaro -— Che-confusione 

CJSoi suoi specifici» Porta Migone. «duta giornaliera dei capelliera fortissima: .- Bpazzole a Pattini + Bastaro un di. _ 
‘’esdute prematura. Essa ‘he-dato.risultati immediati e soddisferen 

E 

È 4 . 

1 DI i 
° mi, À 

Biglictti ferrovinei da NEW-YORK sE O IRE 
cre Li frorni, punti degli STAMI UNITI lu Linea celere. diretta È A i 
HI Proc P a aggrnne VS Siagfapaltee | rofchfi Postali" ‘in parridnza "Biroscafi postali in partenza” f: LIS Ò = 

n ali «Lal Uni ll 

E LOMBARDIA (completo) Neg. Den, It‘ "22 Frida DUCA LI GALLIERA . li Valpo 24 è Fai È i Èhe HE; E 3 VORO AMERICA , » La Veloce > 29 ni PERSEO”; SO Gol. tt. Marzo = Ci af S +. MI E LIGURIA (completo). “ty. Gen. li. ‘7 Maze” 1 SAVDIA ‘. | i Ye ) + SE RI: 3 si GITT= DI MILANO... Lai, 8" SIRIO, - CR Gi 16 > SERIO: ia 

{830 Partonza. da ‘GENOVA: per RIO: TANEIRO Fi SANTOS ‘(Bragilo) È 
E Lr I Marzo. 1904 partlrà.il vapore SLAS PALMAS, della “Yaloce,, £ 

toccando i porti :di SA it Re a: Toneritta. Stasa lorda Tonn. 5415 - notta TH + Volocità 
8A “Allo provo 19 miglia allinra,; Dur ata derl viaggelo 26 giorni compreso ie fermate nogli send. E Ph mn tek ———_ . cal = h ‘a pin . E‘ [al Pani i 

Mi Br | Partenza. Postale ‘da GENOVA per l’AMERICA CENTRALE E.y SS. ue: & 

O a Pirostlo ‘postale * i | di i Za SL SPE: 
cr vi "NM È nm 4 ® -B- >  ILA® Marzo 1904 partirà SVIASHINGTON ;; della “yotoceo, + # Q-osa FRI 

i Stanza lorda Tonn. 1843 - nittn 18416 - Voloelta miglia 14 all'orà. - Murata del’ vingr io Ar GENOA 1 E 2'i5o ts 3 
di sl PORT TRo8” 4 "plot compreso le fermate negli scagli; toecamd Marsiclla, - Barosllona, Tenenifta, ui = tri Z5 3 o PB Coli 
Bio SEIT “0 AMlag, Ja Quagra, Puerta” *Babalo Glragao, Sabanllla, Bolon,, Porla Limon. sla G] me 3 cdraleckg 
=) = si, . ie i 
ci Linea” da Genova per Bombay. a ‘Horig:Kong fui 1 mesi ai 91 da m > È 
ci) . ‘Linea, la' Venezia par AlGisaadiea ogut 15 giorni. Do Udino 1. giorno. prima. È (O a S = bass E 

cu vinggio diretto fun Brindisi o Atossondrla noll'ondata, 1-% hi hat È 2 ps 16 
SU Noe + ‘ Vaineldonza ot 1 Mir Rosso, Bombny e Houg-}ong con partenze di Genova. Di sie A Lc» EI 

em — LR AS a D Be 
A i necotlano imme "I posseggresl por quilungne porto dell'Adviatico, Mar KOri, — È n O $ 

la) Maditorraneo ;/ per tutte le-Iinco esercitate dalla Società del Mar Mosen, Indio, Chifua ed catromo E all mo CD. È 
Ta Oriente TÈ per la Amiorielio déel. Kovd e del Sud o Amorica Contralo, eo. i E È di - 3 > i 

he " Por informazioni è passaggi rivolgersi all'Ufficio Soolala, In Udine Yia Aquifela, 94. a Se "A - e) È 

_ Per corrispondenza Casella postale. N.32 - Telogr.: “Navigazione, appure ‘La Valace,, - Udine S va a È te È 
. m' ai 

Teletorro 2345 pi ee SI = À 

. . i “ 
i DIFLCE fn È FACMTATSTOTTI CI CK Sx tr xt xr ov ott OO. 

pari n: DEEEI dol Sa IE , È . I " RT . . . . . | . Lo . I 

È ) . 0 cc ga. aa si. YUE ER -_ | I nuovi orari ferroviari: . MAGNE ETISMO . | Btoman E Der niTi l Mi ci ; : a veggente scinembula Nima dilare èfguisti Gnu 
mu a = n “Anna d'Amico dh ecisulti pisr A P i È si i © iù 

n . . tei e quale domanda cl'intà- I MIO e, na I$simo Gtalog La RE 
n. Inline “% Giorala VFenesia:. - ‘ vuaai pircticola ni, I algiuori cito Partenze Arrivi. Partenze Ar rivi | sO M i if ì î cu 1 110.0 ox ogilono consultarla por cor- DELLA NITa È NZIÒI IM I9S AC 

. . .l re TE vanondenza «dovono diclia- \. 
dr Udine a Veneala de Fenezia n Udine "e MB i. Me 14.15 ABRO. w raro ciò cho destderaino s4- o DIM. GAUNZIOIO 
O. 4,20 BR 1. 4.46 T43. MI ILA. : 1A, ui 3 17 08 ef pere, cd invievanno L. f in Mia Siferina LOT MIANO 

Burc B:R0e ARIDI iO, RI 10,07 | dt 9a - 20 La sl di Wi tottera raccomaniata 0 per Sk fo ita gn brtolimagg “ 
ri ' . sn , . t Lù ‘ . r INLIIO 

Di Ri na on di. Ra - boasi Misna | (*) Con nuesto xeno: si i prendono. lo coincidenze | " Nel visconti ne ricoverabno totti- gli achiari- c = 
M 130° Gi a La 14.10 IT, Ù | ehe concedono. di igiuagero-a Fadovn allo 10.26, (fmenti o consigli necepanti nu tatto quanto sarà 
si 22 DL BAT R386 | da Bologna alle 12,48, 2 Ficenzo allo 1647 0%1: possibile. conoseero pur Favorevole risuitato, i 

13. 20,9% SAD M. Da. Bh A.E0 DI Por qnniuague consulto sonvieno spedire dal- t RESET | croma. sulle P1.40; LI :T'Italia LI. i dlf'ostavo La G, in lottera mneco. 
ict Udine, a. Ponfebla cda Fratel ne tretine | - Fenezia . A Giorgia PU f * Fitine sunudata o enrtolinn» vaglia diretta nl prof. Pietra 
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